



马上就要过春节了,节日的气氛逐渐充盈我们的生活,但同时,网络上一些谣言也不断在散播。请大家一定要擦亮双眼,做出正确的判断。



“积分换现金”别轻信 节前这些事都是假的

1 银行“积分兑换现金”

“尊敬的用户：您的账户已满5000积分可兑换5%的现金，请登录我行官方网站查询兑换，逾期失效。”近来不少人都收到过类似的所谓的银行短信。这是真的吗？

【提醒】

相关银行的客服工作人员表示，近日确实有不少不法分子利用伪基站冒充我行发送“积分兑换现金、礼品”的短信给用户，并用几乎可以以假乱真的假银行网站设下圈套，导致许多用户上当受骗。我行官方号码发的短信并无链接，市民一旦收到类似短信一定要提高警惕，切勿随便点开短信中的网址链接，以防上当受骗。

警方提醒，时至年底，一旦有收到类似“可以用手机话费积分，信用卡、储蓄卡等的积分兑换现金或者礼品”等短信，并且提供网址链接要求输入用户的银行卡号、密码等信息的情况，一定要提高警惕。

遇到此类事情，最好做到“四不”：不轻信、不透露个人信息、不转账汇款、不点击不明链接，一旦有任何疑问最好向通信企业、银行等咨询核实，如需办理相关业务请到正规的银行部门按规范要求办理，以免造成不必要的损失。



关注三湘都市报微信看E报。



2 冒充残联、财政部门等发放慰问金

“请问您是张先生吗？您母亲是有二级残疾的张杨氏吧，现在春节快到了，我们这边有残疾人春节慰问金和补贴需要给您发放。您可以领取3600元，希望您尽量配合尽快领取。”近日，有一些不法分子利用残联、财政部门等机关的名义进行诈骗行为。

【提醒】

一般情况下发放补贴都会通过基层发放，年底慰问金也会以现金形式送到符合条件人员的家中，不会通过电话短信或银行转账的方式进行。如若遇到类似情况可先与相关部门联系咨询具体详情，以免上当受骗。

春节临近，这是诈骗的高发期，要提高警惕，遇到领取慰问金、补贴等情况不要轻易相信。

3 退休老人填表领补贴

近日，一条关于“退休人员填个表就能领补贴”的消息在各大社交网络疯传，消息内容中提到：“已经退休的朋友们：将你的退休证、身份证、医保卡带上到街道去登记、填两张表每月有50元的补贴返到医保卡里。”

【提醒】

北京市昌平区社保中心明确表示，这则消息为虚假消息，请居民不要相信和传播，以防上当受骗。工作人员表示，区社保中心从来没有发过此类短信或微信，也没有发放所述的50元补贴，请居民提高警惕，提防诈骗，并希望居民不要轻信以上传播的消息。

此外，工作人员提醒居民，如果有新的政策下发，会通过官方网站发布，重大事项还会召开新闻发布会。

同时还会通过文件形式下发到各区县社保中心、各镇(街)社保所，但绝对不会通过QQ空间和微信朋友圈等社交平台发布。

4 春晚门票飙至近9万

农历新年将至，记者发现不少人通过分类信息网站等平台出售2016年央视春晚门票，售价高达88000元。卖家声称，门票是通过内部渠道拿到的。成交后，买家需预付3万元押金和身份证复印件，交到央视进行实名审核，“对身份没有特殊要求，只要没有犯罪记录就能过审。”

【提醒】

中央电视台表示，央视从未以任何方式、渠道销售春晚门票。

北京雄志律师事务所律师姜健称，此举属于违法行为，严重者涉嫌构成诈骗罪。

5 冒充电商客服“退费”骗信息

近来，有不法分子冒充电商客服，致电消费者表示所购货物已经无货，需要退货退款，需要消费者提供自己的信用卡卡号、有效期等信息，随后用持卡人信息进行转账，盗取资金。

也有不法分子以退款失败为由骗取持卡人信息。这类诈骗由于购物信息被泄露，不法分子能够准确报出消费记录，因此需要多加提防。

【提醒】

要避免在公共场所登录网银，接到陌生电话不要轻易相信，更不要按照对方的指示进行密码操作。

三招防范年关金融诈骗。

第一招：持卡人一定要保管好个人银行卡及银行卡信息。银行卡不能转借他人使用，不向他人泄露个人账号密码。

第二招：遭遇非本人交易的银行提示短信，第一时间联系银行卡客服中心，确认该笔交易是否已经发生，同时请客服中心立即冻结银行卡。

第三招：如果真的发生被盗刷事件，第一时间向警方报案。如果被转移金额找回，第一时间注销旧卡，并修改其他银行卡关键信息。

■综合工人日报、京华时报、钱江晚报等